
2009-2010年度上海市成人高等学校优秀学员—梁涵学员先进事迹
梁涵同学是我校10级电子商务班班长。今年已满36岁，是班上年龄最大的学员。他热爱学习，坚持出满勤，学习成绩优异，乐于帮助同学，关心班级集体，尊敬师长，是我校2010学年获得“全优奖”的优秀学员。
一、选择建桥夜大学，增添人生新光彩。
在上海，经过十多年的打拼，梁涵同学拥有一个幸福美满的小家，更拥有自己的一番事业。他是一名经验丰富的钢结构设计师，现任一家公司的钢结构设计部副主任。他能熟练运用AUTOCAD  X-STEEL等多种先进的电脑软件进行设计，他领导并参与了上海世博会丹麦馆、上海中心、太平金融大厦等一系列上海标志性高层建筑的施工图设计。 2010年9月，怀着对美好未来的憧憬，他选择了建桥学院夜大学，学习电子商务专业。这与他的工作没有直接的关联，完全是一种自身对学习的热爱与对人生的健全充实，对建桥办学理念的认同以及建桥夜大学办学质量在社会上的口碑，希望获得更多的知识与能力，使自己在个人成才、职业发展、创造美好生活上更有活力和后劲。他园了自己想进大学深造的梦想，开始了人生新的旅程，为自己的人生增添新光彩。
从入学的第一天起，他就确立了正确的学习目标，他觉得读书不是为了单纯的考试，为了拿一张文凭而已，读书的价值更在于学会如何学习，学会如何做人，学会如何做事，学会如何面对和处理好各种矛盾与人际关系，科学规划好自己的人生。
作为一名优秀学员，他以高昂的学习热情，以积极的心态，努力克服各种困难，不断调整自己，适应夜大学的学习生活，妥善处理了学习与工作、学习与生活的矛盾。
入学以来，梁涵同学以坚强的意志坚持不迟到、出满勤，保持了较好的学习状态，并收到了良好的学习效果。夜大学地处南汇康桥，星期二、星期四晚上六点三十分开始上课，而他下班的时间是五点三十分，工作单位在浦东大道崮山路附近，坐公交车到学校需要一个半小时。为了不耽误学业，缩短行程时间，准时到校上课，他专门买了一辆助动车，下班后骑车赶到学校读书。多少次他风雨无阻往返于学校与单位；多少次为了赶工期，晚上上完课，他又匆忙赶回单位加夜班，有时是通宵达旦的；多少次节假日他在课堂上，聚精会神地聆听老师的讲课。有一次冬天下雪的晚上，下班的时间稍微晚了一点，为了能及时赶到学校上课，他骑着助动车匆匆的赶往学校，由于雪天路滑，在康桥路口狠狠的摔了一跤，脸上也蹭破了皮，膝盖也肿了，但是他并没有理会疼痛，扶起电动车继续赶往学校，直到上完课，他才去医务室清理伤口，之后班级同学给他取了一个“花脸班长”的外号。功夫不负有心人，他的付出得到了应有的回报，他的出勤率能达到99%，名列全校前茅，他的课学习成绩优异，每门课平均成绩达到了90分以上，名列班级第一。他总是对老师和同学们说，我想学习，我要努力！
二、坚持不懈努力，刻苦学习争全优。
梁涵同学把学习作为人生的一件乐事，坚持不断努力，，他发扬雷锋的“钉子”精神，用“钻劲“和”挤劲“攻克学习上的一个个堡垒，学懂学会每一门课，使自己的学习能力不断提升。《高等数学》和《大学英语》这两门课是学生学习困难最大的课程，梁涵同学也不例外，课堂上他认真听讲，积极思考与老师互动，将关键内容一一做好笔记，回家后，晚上他经常要复习到半夜12：00；上班路上也不忘带着课本和MP3，背诵英语单词与熟记数学公式；他还利用业余时间，做了大量的练习题。高等数学题他反复做，练习多达300多道题，用完了厚厚的一叠本子，积累了一定的英语词汇量，大大提高了对知识的运用能力；考试前，他抓住课程学习的重点和难点，认真复习，不走弯路，不断温故知新，学会了学习，取得了每门课的好成绩。
也许是他的职业擅长，他对电子商务的专业课，表现出浓厚的兴趣，如《图形图像处理》、《网页制作》、《数据库及其应用》等课程，都要学习计算机运用，上机操作，学习起来有一定的难度，他不仅课堂上抓紧学，在课外还用大量的时间去琢磨、操练，在班上，他总是最先掌握各种软件运用方法与制作技巧的。他还经常与同学们分享学习的快乐，他带领班级同学主动策划制作班级的网页，在任课教师的帮助下，同学们自己动手，有的制作动画、有的做编辑等，每位同学都各司其职，真正做到学以致用。
梁涵同学把课堂上学到的Photoshop知识，运用了别人都不掌握的图像处理技术，做成单位自制的广告日历，他觉得很有成就感，自信心大增，心里有一种持久的快乐和幸福。
三、当好一班之长，建设学习型班级。

梁涵同学是一位好班长。他以身作则，处处为同学们做榜样，受到同学们的信任。为了积极响应夜大学提出的“培养夜大学学员自主学习能力，创建学习型班级”号召，他在班级组织了4个学习小组，帮助同学们树立学习信心，克服学习中的困难，交流学习方法。他还组织大家共同整理考试复习资料并上传至网上，帮助全班同学，共享学习资源。梁涵同学在夜大学首先创建了班级QQ群和飞信群，搭建了师生交流的信息平台，师生们利用这一平台，互相交流学习方法，切磋教学改革想法，了解学校开展各项活动的信息。在他的带领下，班级形成了良好的学风和班风，为建设一个学习型班级而努力。
梁涵同学还带领同学们积极参加学校组织的各项活动。在夜大学组织的“爱祖国、爱建桥、迎世博”主题系列活动中，10级电商班全体同学积极参与“摄影比赛”、“横幅签名”、“我身边的好老师、好同学”评选活动。在摄影比赛中梁涵自己拍摄的作品“上海世博会中国馆”还获得了学校二等奖；在夜大学组织的“和谐校园建设志愿者”活动中，争当积极践行校园文明宣传、校园礼仪规范及校园环保节能的志愿者。每学期他都是第一个报名参加；因为他是上班族，下班后匆匆赶到学校，抓紧上课前的空余时间， 践行志愿者的职责，为此他经常顾不上吃晚饭，饿着肚子去教室上课；为了组织更多的同学一起参加志愿者活动，让同学们挤出时间做志愿者，他还主动帮助大家买晚餐；在我校“文明创建月”活动中，他积极带头参加学校的各项文明活动，带领班级同学努力做到 “三礼十无”规范，“三礼”即：①课堂行注目礼；②校园行问候礼③宿舍行待客礼。“十无”即：一是从校园文明规范做起，做到：①无乱扔垃圾及插队现象；②无男女交往不文明现象；③无吸烟及在教室内打牌现象；④无浪费水、电及粮食现象；⑤不在校园内随意停车。二是从课堂规范做起，做到：⑥无迟到、早退及随意进出课堂现象；⑦无将食品及饮料瓶放桌上现象；⑧无打瞌睡、讲废话及使用手机现象；⑨无踢脚印、球印（在墙上）及乱刻画现象（在课桌上）；⑩无考试作弊现象； 每次下完课都他要检查一下电灯、门窗是否关好，才最后一个离开教室。课堂环境卫生，保持整洁，尊师爱校的风气蔚然成风，正是有了梁涵同学这样的优秀学员，带领着夜大学每个班级都投入到全校的文明创建月活动中去，夜大学获得了校文明创建月活动“校内校外联动，不留文明盲点”的奖项。
在紧张的工作与学习之余，他还经常组织班级同学参加郊游、聚餐等活动，促进了同学之间的友谊，增强了班级凝聚力，营造了班级良好的学习氛围，提升了同学们克服困难，积极向上的精神面貌。
梁涵同学就是这样一位默默无闻、有理想、有抱负、品学兼优、勇于进取、乐于奉献、在建设学习型社会的实践中，用自己的努力，谱写着精彩人生的优秀学员。
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