学 习 型 班 级 的 引 领 者

---记上海建桥学院夜大学优秀班主任杨明瑞老师

在上海建桥学院夜大学，当推选优秀班主任时，师生们无不对杨明瑞老师推崇备至。杨老师自进校三年以来一直在班主任工作岗位上辛勤耕耘，担负着夜大学05级国际商务专业、05级商务英语专业、05级房地产经营管理专业、07级国际商务专业100多名成人学生的班级管理工作。他牢固树立社会主义荣辱观，思想品质优良，洁身自好，热爱学生，爱岗敬业，为人师表，成为学生学习的楷模，深得学生的爱戴。

杨老师认真探索成教学生的管理规定，并在管理实践中形成了一套以班风建设为核心，建设学习型班级的学生管理办法。在具体班级管理中，以“三个一”教育为抓手，即入学第一天的入学教育、每学期的第一天教育以及新生第一学期的适应性教育，提出了建设学习型班级的要求，以班风建设为核心，促进良好学风、校风的转变和提升。杨老师所管理的班级，各科考试平均及格率86%；所管理班级无治安、刑事案件发生。经夜大学考察，请杨老师担任上海建桥学院夜大学浦西教育点的负责人。

杨老师积极做好与任课老师的沟通，协助老师搞好教学工作。商务英语专业的学生入学时基础普遍较差，学习上存在很大的困难，杨老师设计出问卷调查，对学生展开“05商英班如何学好综合英语的问卷调查”。在问卷调查的基础上，杨老师及时写出问卷调查报告，提出建设性意见，促进成教英语教学改革。另一方面，杨老师鼓励学生上课认真听讲，积极与老师互动，课余挤出时间做好练习。以别人学习外语成功的例子，激励学生“持之以恒，勤学苦练”，学好功课，激发学生的学习兴趣，增强学生学习的自信心。

杨老师他为人和蔼，对人友善，无论是在学习中还是生活中，都对同学们关怀有加，根据成人学生的特点，关心每个学生的成长。记得新生开学第一天，只见他站在讲台上给学生们耐心地讲述着一些校纪校规，课程的安排，平时分的算法等。杨老师讲的头头是道，有声有色，说话铿锵有力，讲完以后还跟每个同学谈心，他说，只有与同学们作好心灵的沟通，同学们更会自主地去学习。第一次接触，学生们对杨老师的敬佩之情油然而生，觉得这才是一个负责任的合格的大学老师的风范。在课堂上，杨老师每当看到有的同学迟到了，他都会不厌其烦地叮咛着，希望下次早一些。虽然有些同学由于工作原因或是其他个人原因不能及时到校，但他们也都能体会他的良苦用心，知道其实杨老师也是为他们着急，生怕漏了课程跟不上，所以同学们都会尽量地准时上课。当杨老师看到同学考试失利，垂头丧气的时候，他都会及时给同学们敲警钟，提醒他们不及格的严重后果，并鼓励同学们加倍努力，认真复习，教导他们不要气馁。只要坚持到底，自然会有志者事竟成。夜大学05级商务英语专业班的辛传贤同学就是个很好的例子。在该同学考试不及格的时候，杨老师与他谈心，鼓励并教导他怎样学好该门功课。杨老师的发自内心的鼓励言语终于让该同学重拾信心，最后，他顺利的通过了补考。

“师者，所以传道授业解惑也”，而杨老师不但传道授业解惑，而且还为同学们的生活提供帮助。杨老师对待每个学生就像对待自己子女一般，如同学们有事请教他，他会马上帮忙咨询相关事宜并及时解决问题；杨老师看到哪个同学缺席，他会及时打电话，了解是什么原因导致缺席。如果是因为学生病而不能来校，他会详细了解情况，嘘寒问暖。在生活上的方方面面，夜大学05级商务英语专业班的成丽同学又是一个很好的例子。记得去年的时候，该同学家里发生了一些事情，因此她都没有心情，也没有太多的时间放在学习上。这时候，杨老师又再一次地伸出援助之手，帮助这位同学，悉心教导。终于，该同学的每门功课都一举通过。同学们深有感触地说：“有时候可能在一个人生的路口，自己难以抉择的时候，的确是需要一位像杨老师一样的朋友，来为自己解惑，或许真的有一语惊醒梦中人的效果。”

杨老师在班级管理中注意营造良好的班风、学风，带领学生积极参加学校评优创优活动，鼓励更多的学员争当优秀学员。另外，比较注意抓团员、党员在班级中的示范作用，使学员们走进夜大学的课堂，就能感受到浓浓的班集体氛围，逐步从“要我学”转变为“我要学”。在第一学期的适应性教育过程中，重点抓出勤率，抓迟到幅度，抓上课纪律和学习习惯的建立。考试前重申考场规则，监考时严格监考规则，正考、补考一个样。许多学生一开始都认为自己的录取分数线这么低，建桥学院又是民办高校，混张文凭不成问题。针对这种情况，杨老师首先向他们强调“建桥”的办学理念是为社会培养合格人才，重在育人，重在教学质量。同时向他们详细说明我校考核制度人性化的一面，鼓励他们尽力克服工学矛盾，争取高出勤率，遵章守纪，认真学习，取得成功。经过多次思想教育和谈心、沟通，使他们渐渐地认识到学校的严格管理制度是提高教学质量的必要保证，个人应该尽力克服工学矛盾去适应学校的规章制度，而不应要求学校放弃原则去适应学生的困难。在每学期一开学，杨老师向学员通报上学期班级的各方面情况，表扬学习努力、成绩良好、关心集体的学员，指出班级中影响学习的现象及新学期的学习要求，帮助学员树立正确的学习理念，克服“混文凭”的不良思想，使他们在有限的时间里能真正拓展知识，掌握科学的学习方法，增强自身的竞争力和发展的潜力。
杨老师，他就是这样一位既平凡又特殊，既像家人又像朋友的老师，同学们都愿意把什么事都向他倾诉、沟通的一位老师。站在三尺讲台，春去秋来，寒来暑往，杨老师撒下的阳光，织成云霞，在每一位学子的心中萦绕，在每一位学子的心底腾达燃烧。他用智慧和汗水把人才锻造。在夜大学表彰的2005学年18名优秀学员中，其中一半出自于他所管的班级。他所管的夜大学05级商务英语班被夜大学推选为参加市里的学习型先进班级的评比，全班有三分之一的同学由于经过夜大学深造，工作能力有了很大提高，在工作单位得到了升迁或调任重要岗位。目前，33位同学中已经有14位同学报考了“专升本”，向更高的台阶迈进。

                                    上海建桥学院继续教育部

                                    二零零七年九月
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