认认真真抓教育    兢兢业业谋质量
──记上海建桥学院继续教育学院副院长朱丽青同志先进事迹
朱丽青老师是上海建桥学院继续教育学院副院长，主管成人夜大学工作。说起朱老师，夜大师生无不交口称赞她认认真真抓教育，兢兢业业谋质量，是夜大学一位好领导。在这次评选市级先进的活动中，经大家评选，学校领导研究，大家一致推选她为2009-2010年度上海市成人高校优秀管理工作者。
朱丽青老师长期从事成人学历教育，在教育管理岗位上工作已有21年。在加入上海建桥学院之前，她一直是锦江集团国际管理公司教育培训中心教学管理科的科长，2000年获得“上海市园丁奖”称号。从2003年加入上海建桥学院后，她被赋予主管夜大学工作的领导岗位，担任继续教育学院的副院长。作为一名夜大学主管领导，她时时刻刻把教书育人和教学质量放在第一位。她常常告诫大家：质量是学校存续的根本，育人是教育的所在。她是这样说的，也是这样做的，在工作上严格要求自己，严格要求老师，严格要求学生，努力建设一所有特色的成人高校。
在提高教学质量方面，她努力研究和探索成人教育的规律，善于总结经验，以变革教育教学模式为核心进行教学改革，2009-2010年度中，她在优化课程体系，优化教学过程，优化评价方式上狠下功夫，积极探索建设有适合成人学生教学、符合成人特点的有特色的成人教育。
在优化课程体系实践中，她主持夜大学首先以修订2011级教学计划为切入点，在总结以往对工商管理（专升本）、英语（专升本）、电子商务、机电一体化技术等专业在教学计划修订、课程设置改进方面实行教学改革的成功经验为基础，在计算机专业教学计划修订中，实行校企合作模式，引进上海亿晟软件技术有限公司的软件技术专业课程，并由亿晟公司提供400学时的专业教学、职业技能考证培训和企业定岗实训，使得学历教育更加贴近生产实际，能为学生提供社会经济发展需要的合适教育。其次，组织专家重新编写机电一体化技术专业建设课程教学改革方案，优化课程体系，融理论于实践，融动脑于动手，融教学于生产需要。

在优化教学过程实践中，夜大学在2010年开学初向每位任课教师提出了改革教学内容与方法的要求，强调从成人学员的实际出发，围绕理论够用，能力为本，突出应用性与实践性，在教学过程中，降低理论学习的难度，删减不适合的内容，增加实际应用的内容，运用案例分析、小组讨论、专业基本能力训练、动手操作等教学方法，并编制一份“本课程教学改革的试点方案”，得到了广大教师的积极响应与努力探索，不仅如此，在她主持下夜大学还通过组织教师间的交流与探讨，使教师们不断相互沟通，取长补短，明白了“教什么、怎样教、考什么、怎么考”，使得“三优化”落到实处。提高了学员的学习积极性与学习的效果。                                                                                                                                                                                                                                  

在优化评价方式实践中，夜大学继续在电子商务专业推行《电子商务员（中级）》职业资格考证与本专业教学考试相结合的互补式评价方式，在国际商务专业推行《国际商务单证员》考证与本专业教学考试相结合的互补式评价方式，在机电一体化技术专业推行《维修电工（中级）》考证、《数控机床工（中级）》考证与本专业教学考试相结合的互补式评价方式。对教学考试和考证考试都不及格的学生，进行补考，使得2010届（春、秋）135名毕业生毕业率达到80.74 %。公共课改革根据成人学员特点，实行高等数学分段学习，分段考核；政治课模块式教学，模块考核；专业课教学突出实际应用能力，课程考核加大平时成绩比例（占总分的40%）。严格考试纪律，对考试作弊，绝不姑息，做到及时处理。2009、2010年下发文件共通报处理了22位学生考试作弊行为。她还非常重视对夜大学毕业班学生的论文指导和论文答辩环节工作，组织教授担当指导老师，聘请系主任当论文答辩老师，把好论文质量关，精心组织论文答辩。毕业生毕业论文通过率87.76 %，优良率6.49 %。

在教书育人方面，她在夜大组织推广“三礼十无”、迎世博、迎国庆、迎校庆系列活动，积极营造和谐文明的校风。向夜大学全体师生发出“迎世博盛会，展文明形象──‘迎世博、讲文明、改陋习’第二届‘文明工程’创建月活动倡议书”，组织各班班主任和班长召开动员会，向夜大学学生做好宣传，引导学生讲文明，讲礼仪，改陋习，营造良好的学习氛围，为构建和谐校园作努力，并组织人员深入浦东浦西各教学点加强督查指导，组织夜大学生参与清洁校园的文明修身活动。通过组织举办“我身边的好老师好同学评选”和“摄影比赛”主题系列活动，发扬好老师、好同学的先进事迹，树立学习榜样，鼓舞师生积极参与和谐校园的建设；围绕“寻找美好、发现美好、分享美好”的摄影主题，展开对城市的和谐、文明、礼仪、洁净、校园的和谐、夜大学学生学习、工作、生活等进行全方位、多视角的记录，展现夜大学师生的文明形象。在教师中间，她通过组织教研活动，在安排夜大教学任务的同时，倡导教书育人，组织“三心”（即爱心、耐心与责任心）活动。通过创建文明活动，师生关系更为融洽。比如：在10级商务日语大专班组织的班会上，我院的老师与该班同学同台唱歌、同台游戏、同台抢答世博知识、“三礼十无”和校纪校规，加深了彼此了解，也使得学生得到自我教育、自我提高，大家集体荣誉感更加增强了。在学生中间，她一次又一次地放弃休息，不管是刮风下雨，她都坚持深入班级，与学生谈心，循循善诱，了解学生的学习和思想状况，成人教育也抓思想教育，寓教与学，着力把教书育人落到实处，鼓励学生养成良好的学风、考风，激励学生完成学业，引导学生在学习掌握专业理论知识的同时学会做事、学会做人、学做真人。难怪有许多夜大学学生在毕业座谈会上谈感想时，对建桥夜大学的教育给予了充分的认可，他们说：“学校对我们管得是严了一些，我们原来是抱着混文凭的态度进校的，想不到建桥真当一回事，考勤、考试管得严，真想退学，但是我们也被像朱老师和其他班主任老师那样的认真和真诚所感动，他们都是为我们好，在建桥学习，我们学到了知识和技能，也端正了学习态度，知道怎样学习了，将对我们毕业后继续学习产生深远的影响。我们非常感谢建桥，感谢老师！”
建桥夜大学目前专职管理人员只有2位，朱丽青老师对待工作一丝不苟，精益求精，事无巨细，身体力行，不管听课、监考、巡视、排课、试卷检查、教研活动、班主任培训等，无不留下她的身影和手迹。为了加强夜大学科学管理，在2009-2010年间，她不知熬过多少个夜晚，孜孜不倦地起草制定或修订了有关夜大学教学运行管理、学生管理、教师和班主任管理、教学质量管理、考务管理、费用管理方方面面的制度13个，组织教师、学生和班主任贯彻执行。她通过制定每周工作安排，指导夜大学年轻教师进行工作，她通过组织每月一次的班主任例会、一学期两次的教师教研活动安排教学工作、教学管理工作和其他工作。她通过一学期两次的学生座谈会，倾听学生意见和建议，改进教学管理，提高师生员工的积极性，提高教学效率。在严格执行学校规定的教学和管理制度上起表率作用。她出于公心，旗帜鲜明地大胆抓工作，发现错误敢于大胆批评指正，不怕得罪人，不怕别人背后议论，不计个人恩怨，心底无私，坦坦荡荡，一切以工作为重。对待自己，她严于律己，经常带病工作，工作没有上下班时间，即使回到家里也忙于联系校外兼职老师，常年没有休息日。但是对待与她一起工作的年青老师，她热衷于传帮带，帮助他们提高业务管理水平，培养一名教师成为学校重点培养的青年骨干教师，培养一名教师获得上海市优青课题项目。特别关心夜大学任课教师的工作和生活，一旦老师生病，她不管路途多远，都会热情地上门探望，即使是离聘多年的老师生病，她也一如既往地关心。
朱丽青老师是一位老党员，她热心成人教育工作，拥护党的领导，忠诚党的教育事业，遵纪守法，人民教师光荣感和使命感永远激励着她前进。在她的带领下，上海建桥学院成人高等学历教育硕果累累，夜大学培养出本专科毕业生共8届，有2人被授予上海市成人教育优秀班主任、2人被授予上海市成人教育优秀学生光荣称号，涌现出上海市成人教育先进班级1个，在2010年，上海建桥学院继续教育学院再次荣膺上海市成人高等院校先进集体称号。这些荣誉、这些成绩的取得无不浸透着朱丽青老师辛勤付出，全心全意的投入。
人间正道是沧桑，而今迈步从头越。在当今全市成人学历教育出现生源萎缩的趋势下，朱丽青老师苦苦思索着，努力探究着，根据形势，结合本职工作，她参与了校级科研项目，完成了《上海民办高校与周边地区教育资源有效整合与开发研究──以上海建桥学院为例》课题报告，撰写的论文（同名）在2010年被上海市成人教育协会评选为上海市成人教育2010年优秀论文二等奖。她就是这样一位一刻不息，以实际行动宣传和实践终身教育理念的成人教育优秀管理工作者！

                                             上海建桥学院继续教育学院

                                                  2011年5月26日
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