辛勤耕耘，甘于奉献，做成人继续教育改革与发展的探索者
 ——记上海建桥学院继续教育学院优秀教师郭薇老师先进事迹
郭薇老师是我校商学院电子商务与物流系系主任，兼任夜大学电子商务专业建设负责人。她是在民办高校中成长起来的青年骨干教师，是我校为数不多的年轻副教授之一。自2005年2月起至今，她始终在夜大学担任《电子商务概论》、《市场营销》、《网络营销》、《电子数据交换》、《电子商务员（中级）》考证等多门电子商务专业课程的教学任务及专业负责人。她忠诚党的教育事业，热爱成人学员，认真执教，锐意改革，勇于创新，不计较个人得失，默默耕耘在成人高等教育天地里，效果显著，受到师生们的一致好评。
一、教书育人，针对成人学员特点因材施教。
夜大学的学员来自各个不同的工作岗位，工学矛盾突出，学习基础普遍较低，专业知识水准参差不齐，学习习惯较差，要让学员认真踏实地学好知识，教学上难度很大。郭老师不惧困难，践行教书育人，因材施教的使命，决心从最基本的做起。
《电子商务概论》和《市场营销》属于比较基础的科目，涉及到的信息量往往比较大。有很多学员喜欢在书上划记号、照抄老师的板书，在做练习时把老师所讲内容与教材一一对照，很多时间都是在教材中翻找，不能很好地领会老师对知识的讲解，也容易忽视教材以外的内容，多数学员是靠死记硬背来学习，这样，学员往往停留在对知识的一知半解，不求甚解上。
针对成人学员记忆力较弱，但理解力较强的特点，郭老师要求学员改变“死读书”的方式，引导并训练学员在做笔记时，不仅要对板书或PPT作记录，更要对上课讲的内容在理解的基础上概括性的进行记录。一方面让学员养成良好的学习习惯，能够跟上老师的讲课思路，另一方面使学员学会理解性的记忆和思考，将知识串联在一起，能够更好地掌握。同时，还鼓励学员在课堂上，拓宽思路，大胆提问，使学员带着问题来学习，培养学员的独立思考能力。
“授人以鱼，不如授人以渔”。知识是容易滞后和被忘记的，但人的思维和方法正确了，会让人终身受益。郭老师对学员的学习方法训练，大大地提高了学员的学习能力，培养了良好的学习习惯，学习效果日趋明显。
二、亦师亦友，循循善诱地引导学员学会学习。
郭老师明白，学员对老师或多或少有一种敬畏的心理，很少有人主动与老师沟通，即便在被动的情况下，也不能完全真实的展示自己，这不利于老师全面了解学员的学习情况，因材施教就很难完全做到位。
于是，郭老师采用学员喜欢的交流方式，加入学员的QQ群，以朋友的身份融入与学员的交流平台。在QQ群上，老师的身份减弱了，朋友的身份增强了。学员们都以自然的状态，真实反映自己的状况，为学员解惑，答疑自然流畅，气氛和谐，愉悦，提高了学员的学习兴趣与积极性，收效甚佳。
在QQ群上，学员们经常会说起单位里的见闻，对社会上一些问题的看法，其中有喜悦也有苦恼。有时学生会征询郭老师的意见，郭老师会真诚地谈谈自己的看法，尽量因势利导，起到帮助和引导作用。当学员在工作上遇到难题时，也会向郭老师求助。比如，有位学员在“公司网站的策划”上遇到难题，郭老师与这位学员一起研究了1个多小时，帮助他圆满地完成了这项工作。为此，不仅使这位学员对知识有了进一步掌握，对以后的工作也增强了信心。
在聊天过程中，学员们也反馈了很多对教学内容的改进意见，虽然不一定都合理，但郭老师会采纳合理的意见付诸教改实践，起到教学相长的效果。
三、勇于创新，为办出夜大学电子商务专业特色大胆实践。
《网络营销》课程，是我校2005年10月正式通过上海市教委审核，列为上海市精品课程建设项目。在教学中，郭老师注重培养学员的主动精神，鼓励学员的创造性思维。她灵活运用各种教学手段，有效传授知识，拓展了学员视野，注重学员学习能力的培养。
在授课中她采用机房上课的方式，一方面利用多媒体进行生动形象的教学，另一方面让学员根据教学内容中的问题在网上搜集相关资料，并进行汇总整理，然后通过抽查和提问的方式让学员陈述并进一步对问题进行展开。对学员的课堂作业均以E-mail的形式上传，郭老师逐一认真批改，根据完成情况评定平时成绩。
更值得我们骄傲的是，电子商务专业是我校夜大学自2002年举办以来，唯一一个连续9年成功招生开办的专业，今年正在申报专升本专业。作为夜大学电子商务专业的带头人，在完成全日制紧张而繁重的教育教学任务的同时，郭老师心系成人学员，7年来，坚持以崇高的责任感与使命感，对夜大学的电子商务专业建设倾注了自己的爱心与智慧，满腔热情为专业的建设付出了辛勤的劳动。该专业的学员是我校夜大学毕业率最高的，为91.5%。学员对该专业开设的课程认同度与满意度最高，学员们都说，我们的专业选对了，对每一门课程的学习都很有兴趣，学习的内容丰富，应用性强，动手能力提升快，在实际工作中可以展露一下自己专业学习的本领。该专业的毕业生在第二工业大学后勤服务管理岗位、在上海市公安局110警务岗位、在上海市新客站客服岗位等各条战线上，运用自己的专业知识与本领有了较好的职业发展。这都得益于郭老师在为成人学员提供适合的教育上的长期探索与努力。
一是在不断听取各届学员对该专业学习的意见与建议，不断修订培养计划，培养计划的修订在体现本专业培养目标的同时，在课程设置方面充分考虑成人学员对知识学习的实用性和应用性的特点，遵循知识够用、能力为本的原则，删去了一些比较传统、理论性较强、实用性差的课程，增加了实用性和应用性较强、能体现专业核心能力的课程，取得了较好的教学效果，受到了成人学员的欢迎。如电子商务专业培养计划从02级举办，经过04级、05级三届的教学改革实践，对部分课程进行了逐年调整，到06级开始课程设置初步完善，到07级已经形成了该专业的特色，新的专业课程内容和课时围绕两条主线来设置，一是提升学员的电子商务系统实际操作能力打下较好基础，二是提升学员通过《电子商务员（中级）》国家职业资格证书考证应具备的知识和能力，从而达到电子商务应用型人才的培养目标。 

二是积极推进职业资格考证课程教学与实践。《电子商务员（中级）》考证课程历来是我校电子商务专业建设的重要内容之一。为了让学员既拿到职业资格证书，有利于求职，又确确实实拥有综合应用能力，郭老师将考证与专业建设相结合，在授课中根据考证的内容，将相关的专业知识有机的串联在一起，如《电子商务概论》、《网络营销》、《网页制作》、《数据库及其应用》、《电子商务网站建设与维护》、《物流配送》、《国际贸易实务》等等。通过这些课程奠定了良好的学科基础，并着重突出职业能力培养。通过对知识点的集中提炼、操作技能的综合训练，使学生在较短的时间内，熟练掌握职业技能，因此也实现了较高的职业资格国家鉴定的通过率，九届毕业生，《电子商务（中级）》国家职业资格考证合格率达86%，高于全市平均合格率6个百分点。
三是改革毕业设计（论文）教学环节，综合提升成人学员的专业能力。郭老师非常关注电子商务专业的毕业教学环节，为了把好质量关，郭老师每次都为毕业班学员作毕业教学动员，对学员的选题、论文指导过程及答辩都非常关心，经常提出有益的意见。随着生源质量的滑坡，自2009级起电子商务专业的毕业教学环节由原来的写论文改革成做毕业设计，即每位学员以本人工作单位为研究对象，了解电子商务和网络营销在本单位的应用情况，为本单位设计或改进网络营销策略，完成一份网络营销方案，方案有两部分组成：一是策划书，二是相应的网络营销实施方案。学员不仅要对市场进行分析，对网络营销的必要性和重要性的阐述，还需要有网络营销的内容，且自己完成网店建设，做五个搜索引擎，注册登录，在三个相关新闻组中宣传网店，写一篇以上的博客，用电子邮件进行营销，用qq或msn进行推广，制作一个网络广告等。全新的毕业设计教学，可操作性强，符合实际运行情况，能综合电子商务专业学习的知识与技能，开阔了学员的视野，增强了学员的实际动手能力，提升了学员的专业素质。
四、精益求精，在教学与科研园地辛勤耕耘，硕果累累。
郭薇老师善于学习、善于教学，她引领夜大学员在知识的海洋中遨游，自己集教练员、陪练员和救生员于一身，积累大量宝贵的教学经验，教学效果显著，培养了一批业务精，甘奉献，有爱心的夜大学电子商务专业教师。她不仅自己带头深入夜大学教学第一线，进课堂讲课，开展一系列的教学改革，同时还不断地挑选适合的教师参与夜大学电子商务专业的日常教学工作与教学改革。有的老师是学校计算中心的，有的老师是校信息图文中心的，有的老师是相关专业的实训教师，她毫不保留的将自己的教学经验，传授给他们，进课堂听课，手把手地教他们过教学关，她还经常召集夜大学的任课教师，利用业余时间开展教学研究，探索适合的教学方法，在他们的努力下，夜大学电子商务专业的培养计划，课程设置与教学方法是比较优化的，受到了师生们的称赞。
在校7年，她在课程建设和科研方面，精益求精，自身素质不断提高。通过不断学习、不断充实，拓宽知识视野，更新知识结构，并经常总结教学实践中的经验教训，她在科研中思考、总结、提炼和升华，再进一步指导教学工作，不断提高教学质量和教书育人的本领。自2002年进校以来，参加了以下的科研工作：
2004年，参编了朱水林教授主编、清华大学出版社和北京交通大学出版社出版的《电子商务概论》一书，该书已经成为我校全日制、夜大学专科多个专业学生学习该门课程的主要教材。
2005年，作为第二主讲人，参与完成朱瑞庭教授负责的《网络营销》精品课程。该精品课程于2005年10月正式通过上海市教委审核通过，列为2005年上海市精品课程。
2006年5月，在《教育发展研究》期刊上发表《民办高职院校精品课程建设的实践和启示》，第三作者。
2006年，参编由中国人民大学出版社出版的“高职高专电子商务应用技术实训教材”《网络营销技术》。
2005-2006年度，完成上海市优青项目《电子商务专业人才核心技能培养研究》。
2007年8月，在《现代教育技术》期刊上发表《网络营销实训设计》。
2007年，参编中国铁道出版社出版的“高职高专计算机系列教材”《网页设计与制作实训指导》，副主编。
在2007年-2010年间，郭薇老师参与编写了高等教育出版社的“十一五”规划教材《网络营销》和《网络营销实务》，并担任副主编；申请了上海教委的重点建设课程《电子商务网站规划与管理》；在专业期刊上发表文章4篇等，成绩喜人，硕果累累，并多次获奖。
2009.3，荣获上海建桥学院“2007-2008年度三八红旗手”
2010.1，荣获上海建桥学院 “首届文明工程创建活动先进个人”
2010.9，荣获上海建桥学院 “2008-2010年度优秀教育工作者”
郭薇老师就是这样一位在成人继续教育天地里，辛勤耕耘，甘于奉献，勇于改革的探索者。
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