2009-2010年度上海市成人高等学校优秀班主任方志超老师先进事迹
方志超老师是有三十余年教龄的资深教师和教育管理干部。自2008年末担任夜大学班主任以来，兢兢业业，忠于职守，深为师生赞扬。
一、忠诚党的教育事业，坚持原则，旗帜鲜明。
夜大学的学生来自不同的岗位，而且年龄、个人阅历、学习基础都不同。相当一部分人是冲着建桥学院是民办学校，想必教学管理比较宽松而入学建桥夜大的。因此，时常有人向班主任打招呼、诉苦衷，要求体谅学生的苦衷，管理宽松些。针对这种情况，方志超老师在入学初，新学期的第一天和平时班会上，认真宣传学校严谨治学的教育方针，讲解教育管理措施的必要性，并告知学生，在具体执行教育管理制度时，建桥历来是动真格的，大家不要抱有任何幻想，个人有困难，可以向班主任反映，学校会在制度允许的范围内给予适当的照顾，但个人必须尽力克服困难，争取出勤。
在执行教育管理各项制度中，方老师做到不讲情面，一视同仁，力争做到公开、公平、公正。让学生们体会到规章没有私下通融的余地，只有自觉约束自己纳入遵章守纪的轨道，才是正确的途径。在方老师经常不断的教育和叮嘱下，随着时间的推移，学生们逐渐适应学校的教育管理制度，出勤率明显提高，几年来，所带班级的出勤率都保持在75%以上。
二、关爱学生，善解人意，以情动人，循循善诱。
夜大学学生中，许多人确实存在各种困难，各人的脾气、秉性也不同，有的人娇气十足，有的人虚心接受屡教不改。也有些人对社会现象的看法持消极悲观的态度。为了有针对性地做好学生的思想工作，方老师耐心细致地对每位学生的工作情况、单位、家庭住址以及存在的实际困难进行了解和分析，做到心中有数。只要有人缺勤，方老师就会在学校和家中用电话进行联系，掌握学生的动态，督促学生提高出勤。在和学生谈心、交流的过程中，做到尊重学生的人格，体谅学生的苦衷，帮助学生分析存在的问题，指出学生的不足，启发和鼓励学生正确处理矛盾，增强上进心和自信心，树立正确的人生观和价值观。例如：09国商班的康中威同学，因工作原因经常缺勤。方老师用电话联系，对方不接，情急之下方老师与家长联系，要求家长配合，提醒学生加强出勤。谁知康中威到校后，情绪十分激动，对与家长联系的举动非常不满，认为自己已经是成年人，无需与家长联系。祖方老师得知该生自小受家庭管束较严，而且家长教育方式欠妥，在心中对家长有强烈的抵触情绪。
于是方老师和康中威进行谈心，开导他体谅家长的良苦用心，化解他对家长的怨恨，并指出他的不足之处。同时，方老师和康中威家长暗中保持联系，反映康中威在学校积极上进，尊敬师长，友爱同学的闪光点，并希望家长注意谈话方式，以鼓励表扬为主，加强父子沟通。这种刻意修复父子关系的良苦用心取得较好的效果。目前该生出勤率提高，有事主动请假，学习积极性提高了。
又例如：09国商的袁玫同学，娇气较重。在撰写毕业论文的过程中，不满指导老师提出的要求，还提出要更换指导老师，情绪很抵触。方老师耐心地帮助袁玫分析指导老师的意见，启发袁玫根据工作实际，结合所学课本知识来符合指导老师的意见。并耐心、友善地指出她娇气十足的性格影响人生前途的危害性，教导她树立个人适应社会的理念。经过方老师的帮助开导，最后袁玫愉快地按论文指导老师的要求，顺利地撰写了毕业论文。
方老师以情动人，循循善诱的工作作风，学生乐意接受，起到较好的效果。
三、爱岗敬业，为人师表，身教重于言教。
方老师在平时教育管理工作中最显著的特点是以严于律己，为人师表来达到教书育人的效果。三年来，无论严寒酷暑，刮风下雨，他都保持至少提前半小时到校，为任课老师准备好教学器材，为师生烧好开水。如看到教室被其他单位用过，黑板未擦，课桌不齐。教室不洁，他会主动将教室打扫干净，课桌排整齐，让师生舒适地享用，而且毫无怨言。
方老师自己遇到困难时，他都会尽力克服，一切以工作为重。例如：曾经在上下班途中，一次因天雨路滑，再加上修路，助动车摔倒造成腿脚严重挫伤，另一次因他人违章驾车造成方老师摔倒伤及手骨骨裂，方老师都未遵医生嘱咐休息的意见，一瘸一拐坚持带伤上班，不误工作。当其他班主任有困难不能上班时，他总是热情代班，不辞辛苦，乐于助人。方老师的行为颇受师生好评。
在学校开展文明活动之前，方老师因体谅学生工作忙、路程远，想让学生早点回家休息，放学后，自己打扫教室卫生，纸屑、饮料瓶等可以装上垃圾袋两袋以上。开展文明活动后，方老师对学生进行宣传教育，发动班级骨干，带头投身文明活动，至今为止，所带班级学生基本上做到离校时各人垃圾随身带走扔进垃圾箱，教室保持清洁无垃圾。
在方老师严于律己、为人师表的作风熏陶下，同学们的学习热情、文明风气、纪律性，出勤率都大有提高，学习成绩也呈上升趋势，这就是身教重于言教的效果。
四、积极参与教学改革，热情献计献策。
在执行建桥学院严谨治学的各项规章制度中，方老师体会到严格执行制度的必要性，同时也感到随着生源状况的变化，在管理措施上也应作相应的改革，以便更加行之有效。他平时主动注意学生的学习情况以及教学管理中的实际感受，对夜大的考勤、考试资格、试题量和难易度，考试形式，考核评分等方面，坦率地提出自己的看法，主张以提高学生积极性为出发点，结合学生实际，与时俱进地完善各类管理制度，从而达到提高学生学习效果的目的。
教改的措施和条例几经实践和修改，方老师总是积极向学生宣讲，督促学生自觉履行学校教改措施。同时，他进一步加强和任课老师的沟通，增加听课，随时听取老师和学生对教改的意见、看法，及时向学校领导反馈，对教学改革颇具热忱。
方老师爱岗敬业，他为人师表，教书育人的良好作风与精神深得广大师生的好评，体现了一个“人民教师”和“共产党员”的风貌。
