以班风建设为核心    建设学习型班级

------记上海建桥学院夜大学05级商务英语班争创学习型班级先进事迹
上海建桥学院夜大学05级商务英语班现有学员33人（入学时40人）。该班学员年龄差距大、工作任务重、工作单位和家庭住址都离学校较远，而且文化基础参差不齐。因此，刚入学时，许多学生希望学校能体谅他们的实际困难，在班级管理上宽松一些。如何解决成人教育的工学矛盾，提高学生学习积极性和自觉性，一直是夜大学管理层和班主任老师关心的问题。学校深入地分析学生情况，肯定了该班学生中为求知识而读书的学生占多数，困难有，但是是可以克服的。学校应坚持严谨治学，加强班级管理，严防一部分学生“混文凭”思想滋生。因此，必须营造积极向上的学习氛围，建设学习型班级。这项工作应作为首要任务来抓。

为此，我们以“三个一”教育为抓手，即入学第一天的入学教育、每学期的第一天教育以及新生第一学期的适应性教育，提出了建设学习型班级的要求，以班风建设为核心，促进良好学风、校风的转变和提升。特别是第一学期的适应性教育，重点抓出勤率、抓迟到幅度、抓上课纪律和学习习惯的建立。考试前重申考场规则，监考时严格监考规则，正考、补考一个样。难度很大，许多学生一开始都认为自己的录取分数线这么低，建桥学院又是民办高校，混张文凭不成问题。当班主任向新生宣读和解释学校的管理、考核制度后，许多学生都来诉苦，强调自己的种种困难，而且都列举了社会上其他学校如何宽松办学的现象，希望建桥夜大学也能如此。针对这种情况，我们首先向他们强调“建桥”的办学理念是为社会培养合格人才，重在育人，重在教学质量。同时向他们详细说明我校考核制度人性化的一面，鼓励他们尽力克服工学矛盾，争取高出勤率，遵章守纪，认真学习，取得成功。经过多次思想教育和谈心、沟通，使他们渐渐地认识到学校的严格管理制度是提高教学质量的必要保证，个人应该尽力克服工学矛盾去适应学校的规章制度，而不应要求学校放弃原则去适应学生的困难。全体学生较快的稳定了情绪，进入了良好的学习状态。在每学期一开学，我们安排一定时间由班主任向学员通报上学期班级的各方面情况，表扬学习努力、成绩良好、关心集体的学员，指出班级中影响学习的现象及新学期的学习要求，帮助学员树立正确的学习理念，克服“混文凭”的不良思想，使他们在有限的时间里能真正拓展知识，掌握科学的学习方法，增强自身的竞争力和发展的潜力。与此同时，我们在学员中开展了创优评优活动，无论是任课教师还是班主任都比较注意对表现突出学员的发现和表扬，立足平时做好树榜样、抓典型的培育工作，鼓励更多的学员争当优秀学员。另外，我们比较注意抓团员、党员在班级中的示范作用，使学员们走进夜大学的课堂，就能感受到浓浓的班集体氛围，逐步从“要我学”转变为“我要学”。

在学习中，由于文化基础参差不齐，给教师上课带来一定的困难。我们以组织座谈会和问卷调查的形式，积极引导该班的学生善于向老师和班主任沟通，使任课老师及时地掌握了学生的共同特点、差异和薄弱环节，使教学在按照教学大纲和教学计划施教的同时，有针对性地进行拾遗补缺。不到半学期，学生之间的差异明显缩小，教学进度推进正常，而且“尊重老师”、“跟着老师思路走”的良好学风初步形成。

“良好的开端是成功的一半”。近三年来，该班在学习过程中始终保持在课堂上和任课老师互动的优点，学习效果大大提高。同时，也激发了任课老师的教学热情。许多老师看到学生尊重老师，渴求知识的状况，很受感动。他们不仅按教学大纲和计划施教，同时自己收集和整理相关的补充资料提供给学生作为教学的补充。许多年青老师更是将他们当朋友和弟妹，将自己的学习习惯、学习方法介绍给学生作参考。老师因为学生爱学习、互动热烈在施教时尽情宣泄知识而感到心情舒畅，不知疲倦；学生也因为得到不断充实，受益匪浅而感到欢欣鼓舞，师生关系十分融洽。

在近三年的学习过程中文化知识得到不断充实提高，同时在德育方面收获颇丰。许多任课老师的“教书育人”的师德在同学们心中打下了深深的烙印。老师们不仅讲课认真仔细，而且谦虚好学。例如，在课堂上或课间、课后，由于学生的工作岗位和经历不同，经常会向老师提出一些和课本知识有一定关联的课外知识。有时，老师一时也答不上来，但老师会对学生说：这个问题我也不是很清楚，待我去向其他老师请教或查阅资料后再给你们答复。老师果然是这么做了。老师的诚实、谦虚好学、负责任的人格魅力对学生促动很大，激发了同学们向老师学习，对工作、对学习负责任的品格。许多同学至今仍保持和曾经教过自己的任课老师网上联系，向老师求教的习惯。许多老师也深有感触地说：教这班学生对我也是一种促进，真可谓“教学相长”。

近三年的夜大学生活，由于学校的严格管理，老师的悉心施教，同学们的刻苦努力，该班已养成遵章守纪、尊敬老师、尊重知识、团结互助、克服困难，向先进看齐的良好班风。每次来校上课，在课前、课间，基本上都是和老师交流，或同学们之间交流工作和学习问题，从不见同学们交流吃、穿、玩、乐。学习优秀、高出勤、不迟到、关心集体的同学都到大家首肯。任课老师的人格魅力在同学们心中的印象尤其深刻，成为大家学习的楷模。正因为如此，这种不断进取的思想作风已经初见成效。从第五学期至今，全班有三分之一的同学由于养成了用于克服困难、努力工作、认真学习的习惯，在工作单位得到了升迁或调任重要岗位。有3位同学被学校评为先进个人。

“知识无穷尽，进步无止境”。目前，33位同学已经有14位同学报考了“专升本”，向更高的台阶迈进。
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