
09英语（专升本）班田文杰同学先进事迹
1、 确立奋斗目标，勇于付诸行动。

田文杰同学大专毕业后，曾一度感到没有了学习负担，整天混混日子很是轻松。然后面对竞争激烈的社会环境，渐渐地感到要找到理想的工作很困难，要适应理想的岗位更是力不从心。他深知自己的本钱不够，底子薄，无法去竞争理想的岗位。
经过一番痛苦的思索，他认清了不能因贪图眼前的安逸而丧失斗志，浪费青春年华，应该积极投入学习，增加才智，提高自身素质，为争取达到理想的工作岗位去奋力拼搏。

英语，是田文杰喜爱的学科，很想得到进一步的深造，以便将来能当一名翻译。由于大专阶段英语基础打得不够扎实，他自知报考名校无望，只能报考“建桥”去试一试，最后仅以考试成绩排名倒数第七录取于英语专业专升本班。
刚入学时，田文杰情绪不高。一是对民办大学的夜大并不看好，二是自己的基础在班内相对落后，有些担心。但不久，眼前的事实改变了他的想法。首先，英语（专升本）专业是学校首次开设，所聘请的老师都是副教授以上，治学严谨，又有爱心、耐心、责任心的资深老师，他们教学经验丰富，上课由浅入深，力求通俗易懂。而且会利用课间休息或课后时间为同学们一遍又一遍的答疑。管理人员始终坚持“以人为本，严格管理”。田文杰觉得，这些是有利于学习的最重要的条件，自己应该珍惜，并为自己进建桥夜大而感到庆幸。于是，他决心静下心来好好学习。
“工学矛盾”，始终是夜大学生最主要的学习障碍。田文杰为保证自己的学习能顺利进行，毅然辞去现有的工作，四处奔波，寻找既和英语有关，又能不误上夜大的工作岗位。他坦言，只要能满足以上两个条件，自己可以不辞辛劳，不计报酬多少。
以田文杰的身高、长相，要找一份和英语有关的工作并不难，但要让用人单位满足你学习而行方便却有点难。终于，在一家外资五星级酒店内所设的高级烟、酒专卖店的面试中，田文杰以“为保证我上夜大学习，要允许我与同事调班头”为唯一的条件向老板提出要求。店老板被这位青年人对学习的执着所感动，同意录用，并任以领班。
工作有了落实就有了经济来源，允许调班头，学习就有了保障，接下来就是自己准备多吃些苦头罢了。田文杰决心安下心来好好学习。

二、以勤补拙，笨鸟先飞。
进入学习后，田文杰被各位老师严谨治学的态度所感动。老师们都至少提前半小时进教室，抓紧机会和同学交谈，了解各人工作性质，以便在讲课时有所提醒和侧重。对大家感到的难点进行了解。上课时注重师生互动，随时提问、随机答疑。每次课后都布置了不少作业，还提出预习要求。虽然田文杰做到每次早早到校寻机向老师请教，在课中仔细听讲，不懂就问，但由于基础较差，达不到老师的要求。跟基础较好的同学比，还有一段距离。为此，他心中有些焦急。
经过老师的指点和鼓励，田文杰认识到学习上没有捷径可走，急也无济于事。如果有捷径的话，就是要掌握正确的学习方法。而跟着老师的思路走，按照老师的要求去做，就是最好的学习方法。既然意识到自己的基础差，要想迎头赶上，唯一的方法就是以勤补拙，笨鸟先飞。于是，田文杰自订了学习计划，规定自己无论多累，每天睡前花二小时，起床后花一小时复习和预习英语，雷打不动。

“千里之行始于足下，九层之台起于垒土”。 田文杰正是凭着坚定的意志和信念，在学习英语的路途上踏踏实实地开始“长征”和“垒土”，进步日益见长，深得老师赞扬和同学们好评。
三、珍惜时间，广交朋友。

学习的不断进步，增添了田文杰的学习热情，更坚定自己的理想信念。为了提高学习的效果，他决定有效地利用时间，见缝插针。于是，在地铁上、公交车上看英语书，甚至在洗澡、上厕所时也背诵英语单词、课文，在大街上行走时，更是大声背诵课文，经常引来行人怪异的目光。田文杰对此无所顾忌，他知道要学好英语就是要“拳不离手，曲不离口”。
由于工作上和外国人打交道，为学习英语提供了有利条件。为提高自己的口语水平，田文杰挤出所剩无几的业余时间，结识了许多外国朋友，有美国人、英国人、德国人、澳大利亚人、日本人、韩国人、泰国人。而且和其中好多人成了好朋友。他经常抽空帮他们做翻译，陪他们找房源，付房租，上街购物，偶尔有机会和他们一起跑步锻炼身体。这样做，不仅提高了自己的英语口语水平和社交能力，对外国的文化、习俗也有了直观的了解。
田文杰一天24小时除了为工作、睡觉、上学花去时间，几乎把业余时间都放在学习和英语有关方面。他放弃了许多娱乐，尽可能地推却走亲访友，多次谢绝亲友们为他介绍女朋友，直到毕业后才开始谈恋爱。为了将宝贵的业余时间用在学习上，他将所有的事情都搁置一边。

四、帮助他人，促进自己
鉴于田文杰自入学开始就有良好的表现，班主任在开学后第六周，推荐他担任班长，老

师和同学都十分赞同。田文杰当仁不让，表示乐意为大家服务，并对自己提出了更高的要求。

田文杰明白，班长就是班里的“领头羊”，除了应协助班主任搞好教学管理工作外，在学习上更要起到表率作用。

田文杰的刻苦钻研，谦虚好学，乐于助人的表现大家有目共睹，因而在班内很受同学们的喜爱和尊敬。在田文杰的带动和影响下，三年来班里同学相处从来不谈吃穿玩乐，学习上互相请教、互相帮助的现象随处可见，学习气氛融洽，尤其是网上交流更是增进同学友谊的平台。有位同学曾去外地工作一段时间，田文杰不忘每次课后给他传信息、辅导他完成作业，为他解答疑问。虽然在帮助别人的过程中花去了许多时间，但也收获良多。一方面因乐于帮助别人而受人尊敬，大家共同提高而感到有成就感。另一方面，在指导、帮助别人的过程中能发现自己有些地方只是一知半解，尚未达到真知灼见，这就促使他去加深理解，对自己非常有益。

在指导帮助别人的过程中使他领悟到“学然后知不足，教然后知困”的道理，也深切体会到帮助他人就是帮助自己。

五、“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”。
田文杰同学家住在呼玛二村，离工作单位和学校都较远，光上、下班和上学都要花去不少时间，再加上翻三班，为保证上学要与人调班头、还班头，有时只能夜班做出不睡觉，直接来学校。为此，常常搞得精神疲惫，生物钟紊乱。曾几次在地铁和公交车上因支撑不住，睡着而乘过站。为保证每天起床后一小时，睡觉前两小时的复习计划不落空，他的睡眠时间本来就不多。如果遇到期终考试或大学英语四、六级考试，更是加班加点，有时候通宵达旦，搞得身体消瘦，面色憔悴，可谓“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”。

人不是铁打的。三年学习期间，田文杰终因疲劳过度数次病倒。在病中也数次动摇过，想善待自己，不要弄得这么苦。然而，往前看，心中的理想、信念就像黑暗中的明灯为他指路，吸引他往前走，莫退却。往后看，虽然路途艰辛，但收获颇丰，尤其是精神层面，很充实，很有成就感。再回想，老师们的赞扬、鼓励，同学们呢的拥戴、友谊，亲友们的理解、支持，领导的赏识、重用，学校的评优、奖励，学习成绩的优异，各类证书的通过等等，这些都是他精神上的“十全大补膏”，在为他补气、提神。

因此，田文杰始终没有退却，意志更坚定了，学习劲头更足了。

六、功夫不负苦心人，丰硕果实接踵来。

田文杰同学三年来，坚定理想、信念，以坚韧的毅力，克服了工学矛盾，顶住了来自社会的压力，工作的压力，家庭的压力，学习的压力和自身体力的压力，付出了超出常人的精力，失去了许多娱乐和享受的机会，终于获得了丰硕的果实。三年来他各科成绩名列前茅，两次荣获学校“全优奖”，大学英语四、六级考试和BEC考证都是一次通过，拿到了学士学位。从原先英语基础较差的学生成为英语功底扎实，口语流利，深受领导赏识的员工。他终于实现了自己理想的岗位目标，当上了翻译。
同时，他还获得了许多无形的资产。他养成了谦虚好学，刻苦钻研，吃苦耐劳，永不退却的精神，增添了关心集体、助人为乐、善交朋友的品质和能力。这些无形资产是田文杰今后人生路上的宝贵财富。

面对成功，田文杰深有体会地说：学习的目的并不是单单为了一张文凭，学习可以提高文化素养，提高心智，升华人格。“知识改变命运，学习成就未来”真是千真万确。

知识无穷尽，学习无止尽。尝到了学习甜头的田文杰，为更好的体现人生价值，决心学习，学习，再学习！


