给孩子一个不一样的暑假 建桥少儿培训暑期免费开班

为了丰富南汇新城地区小朋友的暑假生活，今年我校继续教育学院在暑假期间开设系列少儿公益（免费）培训班。培训班于7月3日起正式开班，主要面向4-14岁的小朋友开设少儿围棋班、机器人启蒙班课程。
围棋启蒙班的想法来源于我校多年来棋牌类智力运动的建设发展和优异成绩，颇具建桥特色的校级社团智运社内包含有：围棋、五子棋、中国象棋、国际象棋、国际跳棋及桥牌等六个项目，并作为我校每年智力运动会的竞赛项目。在校领导的大力支持下，于2014年先后成立了围棋、国际跳棋、五子棋、桥牌等棋牌校队，曹志林、刘沛、葛凌峰等全国知名职业棋手任校队指导老师组织日常训练。因此，我校历年来在全国性、省市级棋牌类比赛中成绩斐然。其中校围棋队的成绩尤为突出，多次在各项市大学生赛、市锦标赛等重大赛事中取得出色战绩。
机器人启蒙班的想法来源于我校3D创新团队：为了加强学生科技研发、科技创新能力，提高科学素养和动手能力水平，3D创新24小时工作室在机电学院领导下成立于2015年。工作室以“开放”、“自主”、“实践”为原则，通过以定期社团活动、科创竞赛、上海市大学生创新创业项目及各类科创项目为实践创新的载体，为学生提供了一个多对象、开放式、自主性能充分展示学生个性与才华的具有创造活力的大学生科创实践基地。团队成立至今屡次参加各类比赛获得荣誉大致如下：上海市大学生机械创新大赛：一等奖2项：，二等奖3项；上海市大学生创造杯大赛：特等奖1项，一等奖1项，二等奖3项，三等奖1项；上海市“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛：二等奖1项；上海临港杯“创青春”上海市大学生创业大赛：铜奖；滴水湖论坛交流：论文类二等奖2项，优秀展示项目4项。
这次公益培训班开设之初就深受家长热捧。自继续教育学院6月19日启动网上报名后，机器人启蒙班的24个学员名额，27秒就内被一抢而空。围棋课程的80个名额也在18分钟内爆满。这种热情更是延续到了课堂。令机器人启蒙班指导老师刘立华印象深刻的是“临港有很多对机器人、机械自动化感兴趣的孩子，很多女孩对编程、机械十分热爱。不用家长催促，孩子们迫不及待赶来上课，也不想下课”。
培训课程的“火爆”，正是继续教育学院根据市场需求及学校师资特点，进行课程设置的结果。考虑到孩子未来发展，家长们都不惜重金培养孩子的兴趣、能力，面对机器人、人工智能等新技术发展的形势以及社会对孩子综合思考能力、动手能力的需求，许多家长会将孩子送往培训班增长见闻与能力，其中围棋、机器人子培训课程都有着良好的“群众基础”。
相比市场上遍地开花的商业少儿培训课程，此次继续教育学院协同在校老师打造的少儿培训课程有不少可圈可点之处。课程获得了临港政府对该项目的支持，面向地区学生免费开设，而同类课程如机器人课程市场参考学费在220元/节（90分钟）左右，围棋课程则为150元/节（90分钟）左右。
师资力量更是其他商业培训所无法比拟的。围棋，历来是建桥学院文体运动的一大亮点特色。建桥学院围棋队在全国性、省市级棋牌类比赛中均获得出色战绩。全国知名职业棋手曹志林，常任建桥围棋校队指导老师，组织日常训练，培养了大批建桥围棋精英。本次少儿围棋班教学将理论与对弈相结合，7月3日-25日期间，共讲授10节课，每次90分钟。为了提高授课质量，校围棋队的学生袁明坤、朱浩天、金子扬在围棋指导老师陈扬的前期指导与旁听点拨下，对授课方式和内容做了完善与改进。陈扬表示，此次围棋课程也针对不同棋力水平的孩子，开设了6个班级。其中，针对零基础少儿开设5个启蒙班，有基础的学生开设1个班级，并根据其围棋基础与业余等级情况，安排难易程度相匹配的题目进行教学。同时，课程还鼓励家长陪同旁听，尤其是启蒙课程，使家长逐步成为培训教学活动的参与者与支持者，有效实现老师和家长的合力教学。
[bookmark: _GoBack]机器人启蒙班培训时间为7月3日-8月8日，6个班级的24名学生在16节90分钟课程期间，通过接触机器人“米兔”、乐高小狗、乐高V8发动机等，在玩中学、学中玩，了解机械知识与结构，搭建乐高机械套装以及设计变成机器人程序来解决现实生活中的问题。机器人启蒙班所有课程由建桥学院机械设计制造自动化专业系主任刘立华博士设计研发，授课的机电学院自动化、机器人专业高年级学生都需经过刘老师专门培训，提前进行演练与试讲。“我们和外界机构的优势在于课程内容和授课方法中对孩子创新思维的激发与读图动手能力的引导等。另外，授课学生对机器人、编程的理解比外面培训结构的师资要强很多，更专业、也更负责，他们备课一丝不苟，也没有怨言，都是课程效果第一、客户满意第一、这是一种职业精神、敬业态度。”刘立华老师表示。
